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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1022 fra medlem af Folketinget Zenia 
Stampe (RV) 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1022, som medlem af 
Folketinget Zenia Stampe (RV) har stillet til justitsministeren den 28. maj 
2024. 
 
 
 
Peter Hummelgaard    
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Spørgsmål nr. S 1022 fra medlem af Folketinget Zenia Stampe (RV):  
 

”Vil ministeren være med til at se på muligheden for at 
kriminalisere billigelse af krigsforbrydelser på linje med den 
eksisterende kriminalisering af terrorbilligelse? 

 
Svar: 
 
Jeg vil gerne understrege, at jeg ser med meget stor alvor på 
krigsforbrydelser og lignende grove internationale forbrydelser. Det er bl.a. 
derfor, at jeg forventer at fremsætte et lovforslag, der selvstændigt 
kriminaliserer forbrydelser mod menneskeheden, krigsforbrydelser og 
tortur i dansk straffelovgivning. Danmark er og bliver ikke et fristed for 
krigsforbrydere. 
 
Det følger af straffelovens § 136, stk. 2, at den, der offentligt udtrykkeligt 
billiger en af de i straffelovens 12. og 13. kapitel omhandlende forbrydelser 
(om terrorisme m.v.), dog ikke § 110 e (om utilbørlig behandling af skrifter 
med væsentlig religiøs betydning for et anerkendt trossamfund og 
forhånelse af fremmede nationers flag m.v.), straffes med bøde eller fængsel 
indtil 3 år.  
 
En udvidet kriminalisering af billigelse af bestemte forbrydelser vil bl.a. 
indebære en afvejning mellem på den ene side hensynet til ytringsfriheden 
og på den anden side hensynet til, at man ikke offentligt skal kunne udtrykke 
sin tilslutning til de pågældende forbrydelser.  
 
Det bemærkes i den forbindelse, at det allerede i dag er strafbart offentligt 
at tilskynde til en forbrydelse. Det følger således af straffelovens § 136, stk. 
1, at den, som uden derved at have forskyldt højere straf offentlig tilskynder 
til forbrydelse, straffes med bøde eller fængsel indtil 4 år. Tilskyndelse til 
krigsforbrydelser vil således efter omstændighederne kunne straffes efter 
straffelovens § 136, stk. 1, idet krigsforbrydelser allerede i dag i al 
væsentlighed kan straffes efter straffelovens bestemmelser om bl.a. drab, 
vold og voldtægt.  
 
Jeg har ikke på nuværende tidspunkt planer om at udvide 
anvendelsesområdet for straffelovens § 136, stk. 2. 
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